

国办印发《关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》

# 降低准入成本,进一步规范涉企收费

国务院办公厅日前印发《关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,优化营商环境、降低制度性交易成本是减轻市场主体负担、激发市场活力的重要举措。当前,经济运行面临一些突出矛盾和问题,市场主体特别是中小微企业、个体工商户生产经营困难依然较多,要积极运用改革创新办法,帮助市场主体解难题、渡难关、复元气、增活力,加力巩固经济恢复发展基础。

《意见》从五个方面部署了重点任务:一是进一步破除隐性门槛,推动降低市场主体准入成本。全面实施市场准入负面清单管理;着力优化工业产品管理制度,推行工业产品系族管理;规范实施行政许可和行政备案;切实规范政府采购和招投标,推动招投标领域数字证书跨地区、跨平台互认;持续便利市场主体登记,逐步实现内外资一体化服务。二是进一步规范涉企收费,推动减轻市场主体经营负担。严格规范政府收费和罚款,进一步清理调整违反法定权限设定、过罚不当等不合理罚款事项;推动规范市政公用服务价外收费;着力规范金融服务收费;清理规范行业协会商会收费,严禁行业协会商会强制企业到特定机构检测、认证、培训等并获取利益分成;推动降低物流服务收费。三是进一步优化涉企服务,推动降低市场主体办事成本。全面提升线上线下服务能力,推广和扩大电子营业执照、电子合同等应用;持续优化投资和建设项目建设审批服务,探索建立部门集中联合办公、手续并联办理机制;着力优化跨境贸易服务,探索解决跨境电商退换货难问题;切实提升办税缴费服务水平,推行非税收入全领域电子收缴、“跨省通缴”;持续规范中介服务;健全惠企政策精准直达机制。四是进一步加强公正监管,切实保护市场主体合法权益。创新实施精准有效监管,推动监管信息共享互认;严格规范监管执法行为,建立健全行政裁量权基准制度;切实保障市场主体公平竞争,组织开展制止滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动;持续加强知识

## 进一步规范涉企收费 减轻市场主体经营负担

- 严格规范政府收费和罚款,进一步清理调整违反法定权限设定、过罚不当等不合理罚款事项



- 推动规范市政公用服务价外收费
- 着力规范金融服务收费



- 清理规范行业协会商会收费,严禁行业协会商会强制企业到特定机构检测、认证、培训等并获取利益分成



产权保护。五是进一步规范行政权力,切实稳定市场主体政策预期。不断完善政策制定实施机制,把握好政策出台和调整的时效;着力加强政务诚信建设,严厉打击虚假还款或以不签合同、不开发票、不验收等方式变相拖欠的行为;坚决整治不作为乱作为,纠正各种懒政怠政等不履职和重形式不重实绩等不正确履职行为。

■据新华社

长沙·非凡十年

## 从一业独大 到多点开花

十年,看长沙制造业的“智”变



扫码看视频

9月15日下午,长沙市

召开“长沙·非凡十年”打造国家重要先进制造业高地专场新闻发布会。过去十年,长沙先进制造业由工程机械一业独大,到拥有五大千亿级产业集群;从长沙制造走向长沙“智造”;平均每3天,就落地1个亿元级项目……

长沙市工信局党组书记、局长康小平介绍,自党的十八大以来,长沙先进制造业由工程机械一业独大发展至拥有工程机械、电子信息、新材料、食品(含烟草)、汽车及零部件五大千亿级产业集群。其中,工程机械产业集群进入工信部世界级先进制造业集群培育池;新一代自主安全计算系统产业集群在工信部先进制造业集群竞赛初赛胜出。

过去十年,长沙千亿级园区由2个增加到5个。其中,长沙高新区在“2021中国产业园区竞争力”排行榜、“中国先进制造业百强”榜中均位居第9位,长沙经开区位列国家级经开区综合发展水平考核评价第14位,产业能级持续提升。

十年来,一个个“长沙智造”“长沙品牌”加速涌现,推动长沙先进制造持续突破。

这些年,长沙推动新一代信息技术与制造业深度融合,以数字化、网络化、智能化助推发展。全市智能制造试点企业总数达1254家,上云上平台企业累计超过10万户,工业APP数量突破2万个;获评国家级智能制造试点示范企业(项目)27个,数量居全国省会城市第一;获评国家级首批智能制造示范工厂6家、优秀场景9个,数量居全国省会城市第一和第三。

长沙先进制造业瞄准关键核心技术加速攻关,累计认定国家技术创新示范企业17家,国家工业设计中心6家,国家产业技术基础公共服务平台3家。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

经济信息

## 中质协交流活动落幕

广发卡数智化项目揽获两项最高奖

日前,由中国质量协会举办的2022年度全国质量创新与质量改进成果发表交流活动在青岛举行。广发信用卡提交的两项数智化项目均获中质协活动最高奖项,其中“在线智享服务”作为首次参与全国质量创新赛道的项目,在150个项目中成功突围,是广发信用卡以金融科技应用成果助推数字化转型的生动体现。据了解,该项目上线了同业首创的“基于卡户状态的智能服务门户”,运用智能预判技术提供量身定制的服务门户,打造“千人千面”的用卡体验。

另一项获得中质协交流活动最高奖项的项目是广发信用卡的《小数据驱动设计—信用卡客户画像赋能》项目,该项目从202个项目的激烈角逐中脱颖而出,获得2022年度全国六西格玛黑带项目示范级技术成果奖最高奖。

■荣柏林

## 快递下行件不再额外收费

湖南试点县农村物流快递成本下降20%以上

三湘都市报9月15日

讯 今日,“构建现代流通体系,促进高质量发展”主题新闻发布会在长沙召开。记者从发布会了解到,去年以来,湖南依托城乡客运一体化示范县,选择7个左右意愿强烈、交通和物流基础较好、建设方案成熟的县市区开展农村客货邮融合发展试点,确定试点县农村物流快递成本下降20%以上。

为了推动物流行业提质降本,我省制定出台了“十四五”现代物流、冷链物流发展规划,以及促进运输结构调整等系列政策文件。今年七八月份,印发实施了《湖南省现代流通体系建设方案》等文件。

有序推进农产品冷链物流三年实施计划,设立冷链物流发展专项,省本级投入约2.5亿元,重点支持约200个项目,基本实现县市一级冷链物流设施全覆盖,有效缓解了农产品进城“最先一公里”难题。

加强部门联动,共同打造长沙中欧班列、岳阳城陵矶江海联运、株洲(联动衡阳)湘粤非铁海联运、怀化东盟货运、长沙黄花机场(联动张

家界机场)国际航空货运五大国际物流通道和货运集结中心。

过去一年,湖南探索了融合发展。推进实施构建县乡村三级物流配送体系三年行动计划、对全省51个三级物流配送体系建设项目予以支持的基础上,选择7个左右意愿强烈、交通和物流基础较好、建设方案成熟的县市区开展农村客货邮融合发展试点(5个试点县,2个培育县),着力打造县乡村三级物流配送体系升级版。

在试点中,制定了一整套实施方案、一揽子支持政策、一系列建设标准。确立试点县农村物流快递成本下降20%以上,快递下行件不再额外收费,老百姓真正得实惠目标,并建立督导评价机制。截至目前,各项试点进展顺利,总体完成率超90%。

同时,先后分两批创建了15家省级示范物流园,其中长沙金霞、郴州湘南国际、一力(长沙)物流园入选国家示范物流园;正在组织第三批省级示范物流园创建。指导岳阳推进国家现代物流创新发展试点城市建设,会同省交通厅积极争取岳阳城陵矶港、长沙传化、怀化武陵山片区三个工程获批建设国家多式联运示范工程。

■全媒体记者 卜岚 实习生 龙思言